
Применение контрольно – кассовой техники при 
осуществлении расчетов на рынках, ярмарках и других 
территориях отведенных для осуществления торговли 

Согласно пункта 1 статьи 1.2 Федерального Закона от 22.05.2003 N 
54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении 
расчетов в Российской Федерации» (далее - Закон N 54-ФЗ), контрольно-
кассовая техника, включенная в реестр контрольно-кассовой техники, 
применяется на территории Российской Федерации в обязательном порядке 
всеми организациями и индивидуальными предпринимателями при 
осуществлении ими расчетов, за исключением случаев, установленных 
настоящим Федеральным законом. 

Однако имеются случаи, поименованные в статье 2 Закона N 54-
ФЗ когда применение контрольно – кассовой техники не обязательно. 

Так в частности согласно абзаца 6 пункта 2 статьи 2 Закона N 54-
ФЗ организации и индивидуальные предприниматели с учетом специфики 
своей деятельности или особенностей своего местонахождения могут 
производить расчеты без применения ККТ при осуществлении торговли 
нарозничных рынках, ярмарках, в выставочных комплексах, а также на 
других территориях, отведенных для осуществления торговли, за 
исключением находящихся в этих местах торговли магазинов, павильонов, 
киосков, палаток, автолавок, автомагазинов, автофургонов, помещений 
контейнерного типа и других, аналогично обустроенных и обеспечивающих 
показ и сохранность товара торговых мест (помещений и автотранспортных 
средств, в том числе прицепов и полуприцепов), открытых прилавков внутри 
крытых рыночных помещений при торговле непродовольственными 
товарами, кроме торговли непродовольственными товарами, которые 
определены в Перечне (утверждено распоряжением Правительством 
Российской Федерации от 14 апреля 2017 №698-р). 

Но если в таких объектах торговли как магазины, павильоны, 
киоски имеется ясность по факту применения контрольно – кассовой техники  
при осуществлении расчетов, то по другим объектам торговли возникают 
вопросы. 

Для примера разберем такой случай, когда расчет производиться в 
таком объекте торговли как палатка. 

И так, как указано выше расчеты осуществляются без применения 
ККТ при осуществлении торговли на розничных рынках, ярмарках, в 
выставочных комплексах, а также на других территориях, отведенных для 
осуществления торговли, за исключением находящихся в этих местах 
палаток. 

Обратимся к такому источнику как ГОСТ Р 51303-2013 раздел 
Типы торговых предприятий пункт 64 который дает определение объекту 
торговли,торговая палатка: нестационарный торговый объект, 
представляющий собой оснащенную прилавком легковозводимую сборно-



разборную конструкцию, образующую внутреннее пространство, не 
замкнутое со стороны прилавка, предназначенный для размещения одного 
или нескольких рабочих мест продавцов и товарного запаса на один день 
торговли. То есть, в данном случае при осуществлении расчетов обязательно  
применение контрольно – кассовой техники. 
      Подведя итого можно сделать вывод, что применение контрольно 
кассовой техники при осуществлении расчетов при торговле на розничных 
рынках, ярмарках зависит от обустроенности торгового места и реализуемого 
товара.  
 
 
Заместитель начальника оперативного контроля  
Межрайонной ИФНС России №4 
 по Тамбовской области                                    Кузнецов Игорь Владимирович 


